Trabajar en Escuela Nueva los siguientes

Estandares:

GUIA 6. AVANCEMOS EN EL ESTUDIO
DE RELACIONES ENTRE LOS NUMEROS

e Resuelvo y formulo problemas cuya estrategia de solucién requiera de las relaciones y propiedades
de los nimeros naturales y sus operaciones.

o Uso diversas esfrategias de célculo y de estimacién para resolver problemas en situaciones aditivas
y mulfiplicativas.

e Justifico regularidades y propiedades de los nimeros, sus relaciones y operaciones.
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GUIA 7. CONOZCAMOS OTRAS FRACCIONES

® Inferprefo las fracciones en diferentes contextos: situaciones de medicién, relaciones parte todo,
cocienfe, razones y proporciones.

® |dentifico y uso medidas relativas en disfintos confextos.

® Resuelvo y formulo problemas cuya estrategia de solucion requiera de las relaciones y propiedades
de los nimeros naturales y sus operaciones.

* Uso diversas estrategias de cdlculo y de estimacion para resolver problemas en situaciones aditivas
y multiplicativas.

e Diferencio y ordeno, en objetos y eventos, propiedades o afribufos que se puedan medir
(longitudes, distancias, dreas de superficies, volimenes de cuerpos sélidos, volomenes de liquidos
y capacidades de recipientes; pesos y masa de cuerpos sélidos; duracién de eventos o procesos;
amplitud de éngulos).

Me permite desarrollar mis

Competencias

en Matematicas
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Avancemos en el estudio de relaciones
entre los numeros

Encontremos multiplos y divisores comunes

\a €én
R 2) g,% ) } ‘ . .
e % 1. Pidanle a su profesor que les ensefie el juego de “caminos que
o ed , )
-'.bwﬂf se cruzan” y practiquenlo.

Caminos que se cruzan

2Cudles son los multiplos en los que

los caminos se cruzan?
18, 36, 54, 72, 90, ...

2. Hagan los graficos de los caminos que se indican e identifiquen los
multiplos en los que se cruzan.

& Caminosdel 2y 7 & Caminos del 3y 4 & Caminosdel3y 6

& Caminos del 2y 4 ¥ Caminosdel4y5 & Caminos del 8 y 12
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Multiplos comunes y minimo comin multiplo

Un nimero es méltiplo comin de dos o mas nimeros, cuando es
multiplo de cada uno de esos nimeros.

Ejemplo

Multiplos de 6: Mltiplos de 9:

6, 12, 18, 24, 30, 3¢, @, 18, 2/, 36, 45, 54,
48, 54, 60, 66, 72, 78, 72, 81, 90, 99, 108, 117,...

84, 90, @6, 102, 108, 114,...

Los multiplos comunes
son los que estan en los dos grupos:
18, 36, 54,72, 90, 108, ...

Los primeros cinco de estos nimeros, son los miltiplos comunes de ¢y
9 menores o iguales a 100, que son los mismos nimeros en los que los
caminos se cruzan, en el grafico de la pagina anterior.

Al menor de los multiplos comunes de dos o més nimeros,
se le llama Minimo Coman Maltiplo.

AN

[ Se simboliza MCM. J

R.EIMCM de 6y 9 es 18.
2. Hagan los listados de los 15 primeros miltiplos de cada uno de los grupos de
ndmeros que a continuacién se dan e identifiquen los multiplos comunes y el MCM.

p S5y8 » 8y 12 & 3,4y5

v - 4
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Podemos realizar filas para
hallar MCM.

Una fila con las farjetas de 3 cm y ofra fila con las farjetas de 4 cm, de tal forma
que formen filas paralelas hasta que dichas filas tengan la misma longitud.

s “Ju\g' Ergtblh il hc\ﬁﬂﬁ%
3 cm ) 3 cm 3 cm ] 3cm
r:-“n u 1 I “ﬂﬁ,'ﬂ,:_ I ' B «, ," 3 12 cm en total

4 cm 4 cm 4 cm

12 cm en fotal

R. 12 es el minimo comin mdltiplo de 3 y 4.

3. Del CRA traigan algunas tarjefas de 2 cm, 3 cm, 4 cmy 5 cm v sigan el
método anterior para buscar el MCM de:

vh 2,3Y5 vb 2Y5 vg 2y4

Divisores comunes y Maximo Comin Divisor

Un nmero es divisor comin de dos o mdés ndmeros, cuando es divisor de
cada uno de estos nimeros.

Al mayor de los divisores comunes de dos o mds nimeros
se le llama Méximo Comin Divisor.

Ejemplo \( Se simboliza MCD. ]

Divisores de 12: Divisores de 18:
1,2.3,4,6y12 1,2.3,6 9y 18

Los divisores comunes son los que
estdn en los dos grupos:
1,2,3,y6

R. EEMCD de 12y 18 es 6.
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Juguemos como los pitagoricos

En la antigua Grecia existio una escuela dirigida por
Pitagoras. Uno de sus intereses fue el conocimiento de los
ndmeros; éstos eran representados con puntos o con piedritas.

1. Representen con piedras o tapas los nimeros comenzando

?Hﬁ ' por el 1 hasta donde ustedes quieran.
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5Con cudles de estas representaciones se pueden formar parejas sin que sobre (o
falte) alguna piedra?

No se pueden formar parejas.

Y 09 U@ o9 Jo & o7
O 97 9% 99 59 99 98 99
3 (] o o0 090 A
5 @ o9 do & 6
9 99 99 99
9

n @ @

13 @

]

(6,

Si se pueden formar parejas.

@G cs Q Aq aGQ Q
<< A AGaQ Q

4 <§ QRAQ AQQ

: Aq &g

8 QRAQ Q4

10 @

22
OQ

5Saben cémo se llaman los nimeros cuya representacion
dio lugar a parejas complefos?

Son los de la

tabla de 2.

Y los otros ndmeros se
llaman impares.
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/\@‘?al Soy, 2. Hoz los dos listas siguientes:

1 < los nimeros pares menores de 50.

L\
L » , .
I < los nimeros impares menores de 50.

3. Observa las dos listas de la actividad anterior y contesta las preguntas:
& Hay algin nimero par que termine en 1 o en 32

< 3Hay algin nimero impar que termine en 2 o en 62

< alienes alguna pista que fe permita decir si un nimero es par o es impare

4. A vuelo de pdjaro, di cudles de los siguientes nimeros son pares y cudles impares:
v 76 ¢ 91 v 302 ¢ 5.116 v 2.227
& 690.003 & 135.790 ¢ 246.801 & 500.004 < 800.009

‘03.\3 en Qr({
& %

o e °. 5. Expresa los siguientes nimeros como un producto donde uno de
-2 los factores sea 2:
v 102 v 618 v 4.326 ¢ 51.130 < 413.004
Arreglos cuadrados
Con impares formemos ofros nimeros.
Volvamos a representar ordenadamente nimeros impares.
¢ v o9 Vo o9 09O & oAA
, @ v @¢ 00 gﬂ ()
3 v oo Og @
© 9 g0 8% 99 &
7
Juntemos las dos primeras 9 @ gg
representaciones (la de 1y 11 & @
la de 3). Con ellas hagan un 13 @

arreglo de forma conocida.

NN
¢

Los organicé
en un arreglo
cuadrado.
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A este arreglo cuadrado agreguémosle la representacion de 5.

[ Agregando 5 pude hacer ]

ofro arreglo cuadrado.

convenientemente la representacion de 7.

Si a este Ultimo arreglo le agregamos
Se obtiene ofro arreglo.

Los arreglos que paso a paso fuimos construyendo, se pueden dibujar as:

L L &4

ovoeo AAAAY

o099 ABAAY IICSAY

00 QA9 90989 AQvVAY
A A0 9849 AvAY vAvVAY

1+3=4 1+3+5=9 1 +3+5+/=161+3+5+7+9=25

El nimero de piedras de los arreglos que se fueron construyendo, se

pueden expresar como una multiplicacién.
dovoe0

vo00 OI9V00
99 0090 000999
09I9I
Q’@@@

6. Contesten: scémo son esos factores y cémo se llaman esos nimeros?
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Conozcamos los nimeros primos

NUmeros primos y compuestos

Se dice que un nimero primo es
aquél que tiene Unicamente dos
divisores diferentes.

Los nimeros que tienen més de dos
divisores diferentes son compuestos.

Ejemplo 2
Ejemplo 1: 12 es compuesto
7 es nimero primo porque tiene mas de dos divisores
porque tiene dos divisores 1y 7. 1,2,3,4,6y12.
2l &n ‘9"(, . , p .
IS S 1. Digan cudles de los nimeros menores de 50 son primos y
' pgq ' cudles son compuestos.
' 2. Discutan con sus comparieros si el nimero 1 es primo.
paja
R . 3. Copien los siguientes nimeros:
= /) 3 6 8 9 10
e 12 13 15 24 30 36

37 40 4] 48 51 63

¢ Encierren con un frigngulo A\ los multiplos de 2, con un circulo O los moltiplos de
3, y con un cuadrado [ ] los primos.

v 3De cudl nimero son miltiplos los nimeros que quedaron en @3

¢ 3Hay algin nimero encerrado en [/\R

> sConocen ofros nimeros que tengan las condiciones del nimero anterior?
¢ 5Qué nimeros les quedaron encerrados en (R

> sHay algin nimero encerrado en circulo, triéngulo y cuadrado a la vez?

wtabajg

¥

N

4. Escriban todos los divisores de los nimeros siguientes. De ellos o
identifiquen cudles son primos y cudles no.

» » »

v 24 v 48 v 11

. Q(esen,d
'4053;0,6
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